

# 抓住“金砖”的历史契机

卜永光

金砖峰会的发展历程,每年一个台阶逐级而上,五年一个大台阶跨越发展,已经成为“金砖”合作机制发展壮大的内在规律。10年前,2013年3月,习近平首次当选国家主席后出席的首场国际峰会,就是在南非德班举行的金砖国家领导人第五会晤;6年前,在厦门举行的第九次金砖峰会,在拓展和深化合作领域方面进展显著,并创造性地开启了“金砖+”合作的新模式。无论是从世界局势还是从“金砖”自身历程看,此次峰会都将成为“金砖”合作机制发展史上的又一里程碑。

其次,峰会所在的地理坐标重要。南非已经是第三次承担峰会东道主角色,但特殊的历史节点和国际形势,仍然凸显着此次峰会地理坐标的特殊意义。非洲是国家数量最多的大洲,且54个国家全部是发展中国家。当前,践行“金砖+”合作理念进入关键期,非洲已然成为关键场域。从实际情况看,非洲国家对参与

“金砖”合作机制也展现出空前的热情,目前已有20多个非洲国家表达了加入金砖国家大家庭的强烈愿望。此次峰会的主题围绕“金砖国家与非洲”展开,具有浓厚的非洲烙印。“金砖”合作机制与广袤非洲大陆的美丽邂逅,不仅彰显了这一重要发展中国家合作机制的吸引力,也为其进一步成长拓展了空间。

再次,峰会规模空前且议题重要。会前,南非邀请全部非洲国家元首以及绝大多数南半球国家元首与会,得到积极响应,此外,诸多重要国际及地区组织领导人受邀参会。这让本届峰会成为金砖峰会有史以来规模最大的一届。此次“超级峰会”,不仅涉及备受关注的“扩容”问题,还将深入磋商多边金融合作、推进“一带一路”建设等重大议题。这些议题不仅关乎“金砖”合作机制的长远发展,也关乎金砖国家的共同未来。

最后,峰会有力回击了各类“金砖衰退

论”。近年来,由于全球经济增速放缓、深度合作面临障碍以及个别成员国遭遇国内发展困境等原因,国际上唱衰“金砖”的各类论调屡见不鲜。一时间,金砖“褪色论”“内江论”乃至“崩溃论”甚嚣尘上。在此背景下,此次峰会的成功举行,是对各种质疑声音的一次有力回击。总体来看,“金砖”合作机制的“含金量”不容置疑,金砖国家携手合作、共谋发展的决心和意志也经受住了时间考验。

“金砖”在南非迎来高光时刻,中国则被置于镁光灯的中心位置。峰会期间,习近平第四次以国家主席身份访问南非,在与南非总统拉马福萨会谈时,双方承诺共同推动中南全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。以此次金砖峰会为契机展开的中国特色大国外交,是元首外交、双边外交、多边外交的“三重奏”,为约翰内斯堡的恢宏交响乐贡献了让世界惊艳的华丽篇章。

## 中国新闻名专栏 之江观察

当地时间8月21日晚,习近平主席抵达南非约翰内斯堡,出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非举行的此次会晤,是新冠疫情暴发以来金砖国家举行的首场线下峰会,既是“金砖”这一重要发展中国家合作机制打造的高光时刻,也为展现中国特色大国外交的气派与风范提供了历史契机。

首先,峰会所处的历史节点重要。2001年,经济学家吉姆·奥尼尔首次提出“金砖”概念,以其作为世界新兴市场的代表。2009年6月,金砖国家领导人实现首次会晤,“金砖”合作机制走向现实。新世纪以来,“金砖”已经由一个虚拟概念,发展成为一种高规格、宽领域、多层次的务实合作机制。回顾十五年来

## 破解电视开机之困收费之乱

毕桐

智能电视“套娃”式收费,已成为近年来观众投诉高发热点。所谓智能电视“套娃”式收费,指观众可选择的免费内容少,很多节目观看需付费乃至成为长期会员。观众充值成为智能电视会员后,却发现还要开通视频平台会员,甚至买一堆会员后,观看热门节目仍需为所谓“超前点播”等继续付费。种种收费之后,又不时出现侵害消费者知情权、选择权的情况,让观众忍无可忍。这种“套娃”式收费曾被中消协点名。

显然,此类歪风不可长。8月21日,国家广播电视总局联合工业和信息化部、国家市场监督管理总局等在北京召开治理电视“套娃”式收费和操作复杂工作动员部署会。会议要求今年年底前,开展试点工作和专项整治,聚焦解决“收费包多、收费主体多、收费不透明”问题,电视“套娃”式收费现象得到明显改观;大力改善用户开机看电视的体验,基本实现有线电视和IPTV开机即看直播视频频道。

广电总局等部门联合整治,一方面具有刚性执法权,能起到足够的执法威慑力;另一方面有利于有线电视、IPTV和互联网电视全链条治理,从而打通各个堵点痛点。建议有关部门

设立举报热线等信息通道,方便广大观众对自身使用智能电视过程中遇到的收费陷阱,向有关部门进行投诉、获得反馈,更好维护自身权益。有关部门也可以通过广泛调研,搜集更多意见和建议,让后续整治方案更具针对性。

由于智能电视收费涉及有线电视、IPTV和互联网电视等多个环节,以往总会出现参与各方对观众投诉相互推诿等现象。通过此次联合专项整治,有助于监管部门进一步梳理“套娃”式收费背后的各方责任,厘清服务边界,同时也有利于智能电视产业发展的纠偏,倒逼智能电视厂商和电视内容服务平台反思自身的短视经营模式,转向技术创新、优质服务和高质量内容供应。

当然,破解电视开机之困,更要梳理、规范这个行业发展深层次逻辑。智能电视作为新兴技术产物,其多屏互动、人机交互等功能,为观众带来更加多样化和个性化的体验。但如今,小小一台电视机,背后连接的是有线电视、IPTV和互联网电视三大复杂体系及众多内容服务商。收费复杂、混乱,不是视频网站或电视品牌某一方之间的问题,而是背后层层嵌套的各方利益之间的商业博弈的结果。要解决这个问题,必然要梳理深层次体制机制,需要各方齐心协力。

## 画中话



## 化解用药贵

国家医保局日前发布的消息显示,通过医保目录准入谈判,已累计将26种罕见病用药纳入医保药品目录,平均降价超50%。叠加其他药品准入方式,目前获批在我国上市的75种罕见病用药已有50余种纳入医保药品目录,为更多罕见病患者延缓病情发展、提高生活质量带来了希望。 高晓建 作

·资讯·

## 浙江发展锂电池产业的优势在于集群效应

### 浙江省锂电池产业链合作大会暨全省“十链百场万企”产业链对接活动之锂电池专场在温州举办

周静

锂电池,新能源汽车的“心脏”。去年全球新能源车销售突破千万辆,巨大的市场对锂电材料的需求进入井喷期。近年来,我省锂电池产业发展势头喜人。2022年实现行业营收623亿元,同比增长72.9%,今年上半年出口交货值同比增长123.7%。

8月21日,浙江省锂电池产业链合作大会暨“十链百场万企”系列活动锂电池专场在温州龙湾举行。全省经信系统相关人员、企业代表、金融机构代表及行业专家等300余人参加。

本次活动聚焦锂电池产业,旨在以重点项目签约为牵引,搭建产业链上下游企业供需信息交流对接平台,推动产

销对接、产才对接、产研合作、产融合作及项目落地,帮助企业优化供应链体系、招引产业链项目。

“举办锂电池专场,就是要整合发展资源、凝聚发展合力,把浙江锂电池产业做强、做大、做出特色,将其打造成能源电子产业乃至全省数字经济高质量发展的重要增长极。”省经信厅主要负责人说。

### 我省锂电池产业发展势头喜人

当前,新能源产业正成为全球新的风口,锂电材料作为重要驱动方向之一,正深刻地改变和推动时代的演进和发展,掀起了抢占产业链主导、创新链前沿的层层巨浪。

乘着全球“双碳”和新能源汽车快速发展的东风,浙江锂电产业迎来飞速发展。企业主体数量猛增,比亚迪、欣旺达等省外企业纷纷落户,华友钴业、巨化等本土企业持续投入。

上半年全省已有锂电池规模以上制造企业98家;项目投资有力支撑,全省在建1亿元以上重大项目78个,总投资达2500亿元;集群优势持续提升,已形成涵盖上游原材料、中游电池系统,集成和下游应用领域的全产业链;细分领域引领竞争,电池材料、锂

电组件等细分领域涌现出一批单项冠军企业,竞争优势较为突出,比如,永正锂电的微粉单水氢氧化锂国内占有率达60%以上。

以温州湾新区、龙湾区为例,当地近年来按照“链主聚集链属、头部引领集群”模式,先后引进瑞浦能源、伟明盛青、麦田能源等头部企业,基本构建起正极材料、隔膜、储能应用等锂电产业生态,正加快打造立足浙南、服务全国的新能源电池材料生产基地。

“未来3年,我们将集中资源推动产业链做大做强,成为具有千亿元产值规模的锂电池研发与生产高地,塑造国内顶端优势。”龙湾区经信局相关负责人表示,针对未来产业发展目标,龙湾将做好优化产业空间布局、攻坚核心技术突破、提升集群协作水平三件事,助力温州加速打造全国新能源产业中心和应用示范城市。

当前,龙湾区动力电池领域已初步形成以龙头为引领、以重大项目为支撑、以产业链协作为重点、以创新策源为驱动的集群发展格局,动力及储能电池产业集群入选第二批省级“新星”产业集群培育名单,节能环保与新能源装备产业连续入选“浙江制造”省级特色产业集群核心区、协同区创建名单,推动建设具有国际竞争力的新能源材料与装备“万亩千亿”平台。



锂电池产业链合作项目签约仪式

### 即将出台能源电子产业发展三年行动方案

“浙江发展锂电池产业的优势在于集群效应。”瑞浦兰钧能源股份有限公司市场总监张小聪认为,一直以来,浙江发展新兴产业的优势在于集群,锂电池产业也同样如此,政府要引导锂电池产业集群化发展,充分发挥链主企业的作用。“只有集群化发展,产业才有竞

争力。”张小聪说。

中关村储能产业技术联盟高级研究经理孙佳为建议企业面对风口,要做好技术攻关:“技术优势是企业的立身之本,同时企业一样要加强产业链上下游的协作,形成区域优势。”为进一步打造锂电池产业高地,抢抓机遇,及早聚合行业资源、储备发展动能,我省即将出台能源电子产业发展三年行动方案,从3个方面推动锂电池产业高质量发展。 瞄准重点方向、补齐发展短板。浙



会场情况

## 临海市江南街道:共建共享“综合体” 破解社会治理难

金晨 屈敏丹

章家溪水库从发现有人游泳到劝离需要多久?买车产生了消费纠纷,律师、调解员介入处理要多久?在台州市临海市江南街道,答案是1分钟接单、10分钟到场。

江南街道是临海东拓南进、拥江揽湖的主阵地之一,面积84平方公里,常住人口4.2万人,作为工业强镇、商贸重镇,多元化的产业汇聚于下浦,汽车品牌纷纷落户靖江,小溪乡村旅游人气爆棚。如何做好辖区的服务与管理?

近年来,江南街道以党建引领全力

推进“141”体系迭代升级,建成以综合信息指挥室为枢纽,融入综合执法队,整合综治工作中心、矛盾调解中心等六中心合一的社会治理中心,也是台州市首家集指挥调度、纠纷化解、城市管理、执法办案、公共服务、宣教预防等功能于一体的基层治理综合体。

步入综合信息指挥室,数字大屏不断跳动,路网信息、实时警情、网格员动态都跃然眼前。“我们同步归集了公安、行政执法等8个部门37项核心数据,街道内的12345登记事件,110非警务警情都科学分流到这里,坐镇指挥室就可以一屏观全域,一网管全镇。”江南街道党工委副书记朱家

群说。

事事有回应,闭环可追溯,便是平台的智慧之处。随着大屏闪烁警情预警,值班人员点击鼠标查看详情:靖江一处工地卸货与经过的轿车发生碰撞,因货物赔偿问题引起纠纷,立即派单给片区行政执法队何涛涛。随着手机弹出任务指令,何涛涛一键接单,与此同时,大屏的任务处理进度也不断刷新,不到5分钟,何涛涛带着党员干部、乡贤等调解员达到了现场,运用“背对背”调解法半小时解决了矛盾,即时将处理情况拍照上传。

如果说,智慧平台让跨部门流转

“路路通”,那织密小网格更推动群众诉求“句句灵”。江南街道以共建共治共享理念推动党组织覆盖与网格覆盖相融合,探索形成“网格+N”模式,如网格+党员、网格+代表、网格+委员、网格+妇联,延伸基层治理温暖触角,确保群众诉求落地有声。此外,街道还建立了全程督导综合评价机制,追踪事件办结。每天上午,街道社会治理中心会常态化开展会商研判,将昨天未办结的事件形成工作交办单,对超期事件进行红黄灯督办,由街道组织部门牵头开展周督查、月通报,督促各执行单位整改落实。该街道党建办还

通过智慧平台下发学习任务,让学习理论知识与党员干部干事办事紧密结合。

江南街道一方面通过数字赋能、网格聚力,让社会治理更高效,另一方面打造无差别受理窗口,让服务更便民。“有了家门口的‘综合体’,办身份证再也不用跨江去市里了,照片拍到满意为止,还能在多领域一照通用。”村民吴春芳说。原来,江南街道将户籍、社保、水电等民生领域高频事项入驻社会治理中心,打造服务资源高度整合的“百姓客厅”。这里不仅有办事窗口,也有休闲娱乐的书吧,还设置了

心理咨询室、法律咨询室,定期有专家面对面答疑。

立足“小网格”,融入“微服务”,聚合“大治理”,江南街道社会治理中心运行以来,实现事件办结率99%,非警务警情分流率48%,纠纷类警情同比下降45%,事件处置平均时间同比减少50%以上,矛盾纠纷化解成功率达到99%。这个“综合体”的功能还在不断叠加、完善。“未来,当智慧平台归集越来越多数据,叠加各部门的维度信息,也会从末端治理走向前端服务,帮助街道做出更好的决策。”江南街道党工委书记王臻说。